Zentrale Aufnahmepriifung 2017

fiir die Langgymnasien des Kantons Ziirich

Sprachpriifung Deutsch
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* Lies den Text auf dem beiliegenden Textblatt sorgfaltig durch. Du brauchst ihn
zur Losung der folgenden Aufgaben.

* Die Reihenfolge darfst du frei wéhlen.

e Du hast 45 Minuten Zeit.
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Teil A: Textverstandnis

Aufgabe 1

Wohin fahrt der Zug in der Geschichte?

Total Aufgabe 1: (1)

Aufgabe 2

In welcher Zeit spielt die Geschichte circa? Kreuze die richtige Losung an.

O 1950 O 1900 O 1970 O 2000

Total Aufgabe 2: (1)

Aufgabe 3

Welche Personen in der Geschichte kann man der Gruppe der Eisenbahner zuordnen?

Total Aufgabe 3: (2)
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Aufgabe 4

Was meinen der Lokomotivfiihrer und der Heizer damit, dass der Teufel dieses Wetter zu-
sammengebraut haben miisse? Antworte in einem Satz.

Total Aufgabe 4: (2)

Aufgabe 5

Wie kommt die seltsame Erscheinung zustande, die der Lokomotivfiihrer auf dem Gleis er-
blickt? Antworte genau und in ein bis zwei Sitzen.

Total Aufgabe 5: (3)
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Aufgabe 6

In der Geschichte werden die Eisenbahner mit Matrosen verglichen (Z. 23 und Z. 26).
Was ist dem Text zufolge beiden Personengruppen gemeinsam?
Formuliere mit eigenen Worten in einem Satz.

Total Aufgabe 6: (2)

Aufgabe 7

In Zeile 39 heisst es: ,,So segensreich kann es sein, sich zu irren!*

a) Was ist grundsitzlich, unabhéngig vom Text, liberraschend an der Aussage dieses Satzes?
Antworte mit eigenen Worten in einem Satz.

@

b) Was genau bedeutet der zitierte Satz, wenn man ihn auf den Text bezieht?
Antworte in einem Satz.

@

Total Aufgabe 7: (4)
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Aufgabe 8

Eine zartfiihlende Frau stellt Vermutungen dariiber an, warum der Warner sich entfernt habe.
Kreuze diejenigen Aussagen an, die mit dem Text iibereinstimmen.

Der Warner, so vermutet die Frau, ...

ist ein Bauer mit edlem Gemiit.

ist ein edler Mensch, der keinen Dank entgegennehmen mochte.
hat Angst bekommen, als die Bremsen quietschten.

ist ein Adliger, der sich als Bauer verkleidet hat.

ist zu bescheiden, um sich belohnen zu lassen.

O O o 0o o 0O

ist ein Bauer, der die lautlose Nacht liebt.

Total Aufgabe 8: (2)

Aufgabe 9

Warum heisst es im Text ,, ... es konnte auch eine Frau sein!* (Z. 13)?
Antworte in einem Satz.

Total Aufgabe 9: (2)
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Aufgabe 10
Wird dem Falter ein Denkmal gesetzt?

Aufgrund des Textes kann man diese Frage sowohl mit Ja als auch mit Nein beantworten.
Begriinde das Ja und das Nein in je einem Satz.

Ja, dem Nachtfalter wird ein Denkmal gesetzt, denn

@

Nein, dem Nachtfalter wird kein Denkmal gesetzt, denn

@

Total Aufgabe 10: (4)

Seite 6 von 12



Aufgabe 11

Ersetze in jedem Satz die unterstrichenen Worter durch ein passendes Verb.

Die Reisenden murrten nicht dartiber. Die Reisenden
(Z.3) nicht dariiber.

1 __
Ein Vermuten hob an. (Z. 30) Ein Vermuten

1 __
Erst als der Zug in London ankam, wurde | Erst als der Zug in London ankam,
man des Ritsels Losung inne. (Z. 35)

man des Ritsels
Losung.

1 __
..., wo sich der Schatten riesengross und ..., wo sich der Schatten riesengross und
schwarz auf der Nebelwand abzeichnete.
(Z.38) schwarz auf der Nebelwand

1 __

Total Aufgabe 11: (4)
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Teil B: Sprachbetrachtung

Aufgabe 12

Setze das angegebene Nomen in den Plural (Mehrzahl) und ergidnze die Zeile mit je zwei wei-
teren Nomen, deren Plural gleich gebildet wird. Umlaute (&, 0, i, du) sind nicht erlaubt.

Beispiel:

Singular (Einzahl)

Plural (Mehrzahl)

zwei weitere Beispiele im Plural

Liste

Listen

Gabeln Enten

Singular (Einzahl)

Plural (Mehrzahl)

zwei weitere Beispiele im Plural

Weg

Bild

Teller

Total Aufgabe 12: (4)

Seite 8 von 12



Aufgabe 13

Setze in den folgenden Sétzen mit direkter Rede die fehlenden Satzzeichen.

Ich bin {iberzeugt erzdhlte der Lokomotivfiihrer spdter einem interessier-
ten Journalisten dass der Nachtfalter nur ganz kurze Zeit mit den
Fliigeln geschlagen hat Stellen Sie sich vor, wir hitten den Schatten
nicht gesehen rief der Heizer laut dazwischen Darauf wollte eine zu-

horende Reisende wissen Was wire dann genau passiert

Total Aufgabe 13: (3)

Aufgabe 14

Setze jeweils in die Liicke der folgenden Sitze das passende Adjektiv ein.

Das Médchen warf den Ball . (weg / weit / hinaus / gerne)

Filme gefallen ihr. (Die / Alle / Deutsche / Italiens)

Er entschied , was zu tun sei. (sofort / danach / drinnen / rasch)

Nachtfalter sind klein. (ganz / besonders / sehr / deshalb)

Total Aufgabe 14: (4)
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Aufgabe 15

Die folgenden zwei Sitze unterscheiden sich im Inhalt und in der Form.
1. Die Grossmutter sieht die Enkel.

2. Die Grossmutter sehen die Enkel.

a) Wie unterscheiden sich die beiden Sitze inhaltlich?
Antworte in einem Satz.

@

b) Wie hiangt dieser inhaltliche Unterschied mit der sprachlichen Form zusammen?
Antworte in einem Satz.

@

Total Aufgabe 15:(4)
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Aufgabe 16

Bestimme die Verbformen in den folgenden Sitzen.

Satz

Person, Zahl und Zeitform

Beispiel | Die Reisenden kletterten aus
ihren Abteilen.

3. (Person) Plural (Mehrzahl)
Prdteritum (Vergangenheit 1)

Besonderen Menschen setzen wir

Denkmidler. _
Ein Putzer entdeckte das Tier spéter. )
Den Nachtfalter werden die Reisenden |
wohl nie vergessen. __
So hat man es mir erzahlt. )

Total Aufgabe 16: (4)
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Aufgabe 17

Setze ein passendes Wort in die Liicke.

a) Die Zugfahrt verldngerte sich deutlich, die eingestiirzte
Briicke gesichtet worden war. (1
b) niemand gefahrdet wird, schickt der Zugfiihrer einen
Boten, der auch die anderen Zugfiihrer informiert. (1
c) , dass niemand auf dem Gleis zu sehen ist, wundern sich
die Passagiere sehr. (1
d) der erheblichen Verspdtung des Zuges murrt kein Fahrgast.
(€0 J—

Total Aufgabe 17: (4)
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